

黄河之水育真情,风物人情绘新篇

# 济阳:以黄河底蕴筑就发展新优势

通讯员 石靖仪

## 在黄河沃土上 品自然风味

常言道,“靠山吃山,靠水吃水”,“一方水土养一方人”,独特的地理环境往往赋予当地物产鲜明的地域特质。济阳,地处北纬37度黄金纬度线,这里阳光充足,雨热同期,为农作物的生长提供了得天独厚的气候条件。更难得的是,黄河千百年来泥沙冲击形成的土壤,土层深厚,丰饶肥沃,在这片富饶的土地上,生长出许多名号响当当的特色农产品。

济阳曲堤,被誉为“中国黄瓜之乡”,曲堤黄瓜色泽鲜亮,条直刺密,清脆甘甜,经过长期规模化发展,“小黄瓜”撬动乡村“大产业”,曲堤黄瓜实现高附加值转化,已成为济阳农业的活招牌;仁风西瓜荣获“地理标志农产品”认证,西瓜瓤色杏黄,脆嫩多汁,入口即化,有着“冰激凌西瓜”的美名,深受消费者喜爱;垛石番茄更是因肉质饱满,果香浓郁,甜度出众而“圈粉无数”,打响了品牌知名度。

这些农产品源于自然的馈赠,在济阳人民的精心栽培与用心经营下,早已走出家乡,端上了千家万户的餐桌。

## 在烟火人间 品质朴真味

黄河不仅滋养了济阳的沃土,更孕育了当地人质朴热忱的品性。济阳人民的善良纯粹,从来

济阳,一座将温情与活力刻入基因的城市。黄河之水滋养了这片沃土,也造就了这座城市独特的气质。在这里,历史与未来交融——深厚的文脉底蕴孕育了真诚热忱的黄河儿女,快速崛起的新兴业态为城市发展增添澎湃新动能。这座伴黄而兴的城市,正在新发展的图谱上落笔如虹。



曲堤黄瓜已成为济阳农业的活招牌。

身手……济阳人的有情有义,从不用刻意标榜,也无需高调宣扬,他们只是以平凡之躯扛起责任在细微处传递温暖。

## 在文旅项目中 品新潮韵味

当黄河文化遇上现代创意,就诞生了全国唯一的黄河主题夜经济街区——九曲黄河万里情。

黄河流经九省,在各地留下了独特印记,每一处都藏着独特的黄河故事,但是在九曲黄河万里情,“一街连九省”的设计,可以让你不用远行,就能领略各地的黄河风情。漫步街区,处处是黄河元素的生动体现:从“黄河之水天上来”中,可观黄河奔腾雄浑的气势;从“黄河耀九州”中,感受民族风貌;从沿黄九省特色小吃中,品味地域特色。夜幕降临,街区更添浪漫氛围:沉浸式的动感音乐,在光影技术的烘托下,让人不自禁的陶醉于演员的演绎中,能够静下心来观一场黄河文化盛宴。这座以黄河为主题的文旅项目,像一座桥梁,一头连接着济阳的黄河根脉,一头连接着新城的新潮未来,从此济阳多了一张“新潮名片”。

黄河不是济阳的背景板,而是刻入城市肌理的根脉,在黄河冲击的沃土里,生长出了地道风物,在黄河激荡的浪花中,养育出了质朴的品性,更是在黄河文化下的托举下,诞生出九曲黄河万里情这样的新潮尝试。如今,济阳在黄河的滋养下,生长出了“向阳而生”的筋骨,正挥洒着时代的笔墨,续写着更多精彩篇章。



九曲黄河万里情“一街连九省”。

不是刻意营造的“人设”,而是藏在细碎时光里的真实,落在急难愁盼处的担当。

济阳民警范卫东,用爱心和匠心为患阿尔茨海默病的老人研发防走失服,让走丢的老

人能够找到回家的路。在他的带领下,成立了公益组织,近三十位志愿者加入,八年间温暖守护了三千多个家庭的幸福;垛石村医魏华永驻扎乡村,为村民的健康全年无休,用医者仁心为困难

群众垫付医药费,“咽下委屈”,排除万难守卫村民健康;少年张金泽在货车突发火灾,随时可能爆炸的危急时刻也毫无惧色,带领同伴扑救关键火点,成功化解爆炸危机,在危难时刻显

“彩绘焕新颜”艺术赋能城市品质提升

## 济阳城管联合打造特色支路街巷

通讯员 巩广富

近日,济阳区城市管理局联合团区委、山东青年政治学院“青年艺术帮”志愿服务团队,在济阳街道小经五路开展墙绘创作活动。作为城市环境精细化提升行动的创新实践,此次改造不仅让支路街巷更加“净美”,也让原本老化单调的墙面焕发艺术生机,更是打造出了兼具文明传播功能与网红属性的打卡地标,为济阳区城市品质提升和文明建设注入新动能。

据了解,小经五路两侧墙面此前存在老化、外观单调等问题,既影响街巷整体形象,也缺乏文化氛围与互动体验。聚焦群众对美好人居环境的需求,济阳区域管局主动破题,提出“艺术赋能城市更新”思路,在完成墙面基础修复后,联合专业艺术力量打造一处融合“济阳特色、城管元素、网红属性”的特色街巷文化景观,实现“颜值”“内涵”双提升。

为让墙绘作品既贴合城市文明建设要求,又贴近民生、便于传播,双方多次深度对接:一方面将垃圾分类、街巷环境提升等城管重点工作转化为生动画面,让市民在观赏中直观了解城管工作;另一方面



让原本老化单调的墙面焕发艺术生机。

融入济阳地标、特色农副产品、鼓子秧歌非遗文化等本土元素,将抽象文明理念与地域文化转化为场景化视觉内容,增强群众认同感。

创作期间,济阳区域管局全程做好服务保障,专人对接解决场地清理、工具存放等实际需求,加强现场安全管理,引导居民有序观赏,确保两天内高效完成了创作。如今的小经五路,卡通形象憨态可掬、本土元素鲜明亮眼、互动打卡场景创意十足,原本平淡的街巷充

满艺术活力与文明气息,赢得周边居民一致好评。

济阳区域管局相关负责人表示,此次活动是用群众喜闻乐见的方式推进城市精细化管理、传承地域文化的创新尝试。下一步,将深化与高校、文化机构的合作,挖掘更多本土文化资源,把艺术美化模式推广至更多街巷,打造一批有特色、有温度、有传播力的城市文明地标,持续提升市民生活幸福感,助力城市管理和文明创建工作再上新台阶。

通讯员 李佳伟

济阳区行政审批服务局围绕“协同融合、效能提升、服务优化”目标,建立“培训筑基、轮岗融合、复盘提升”的前后台协同工作机制,着力打通服务链条,推动政务服务从“单点办理”向“系统服务”转变。

强化培训,夯实协同基础。聚焦前后台业务衔接,围绕政策法规、高频事项及“高效办成一件事”等改革要求,定期开展业务培训、技能竞赛,并将培训和竞赛结果纳入绩效管理,推动工作人员提升专业能力。今年以来,累计开展培训和竞赛112次,服务效率显著增强。

轮岗交流,畅通服务链条。推行“后台骨干驻窗轮岗”制度,每月选派审批人员至前台服

## 联动融合破壁垒,协同赋能提质效

济阳区行政审批服务局:

务窗口,参与咨询、受理、办理等全流程服务,促进后台精准识别前台堵点、优化审批流程,助推前台人员深入理解审批流程与政策要求,提升服务精准度和一次性告知水平,实现前后台业务深度融合与高效衔接。

复盘提升,优化服务机制。建立“日记录、周汇总、月复盘”问题闭环机制,由服务窗口和审批人员共同记录业务难点与衔接问题,形成涵盖办事流程、政策法规、业务协同等多类问题的“服务台账”。通过定期研判,推动问题转化为优化措施,并将成熟方案固化为标准流程,形成“解决一类问题、完善一套机制”的良性循环,不断提升企业群众办事满意度。